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Ist die folgende Aussage Ihrer Meinung nach richtig oder falsch?
Die Schweiz erhebt bereits heute eine CO2 Abgabe.

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Formulierung der Aussage 2019: "Es gibt eine CO2-Abgabe.", Angaben in Prozent

2019 (N = 1006)

2022 (N = 1004)

0% 25% 50% 75% 100%

M richtig M falsch M weiss nicht / keine Antwort

Frage SCT1 1
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Ist die folgende Aussage Ihrer Meinung nach richtig oder falsch?
Die Schweiz erhebt bereits heute eine CO2 Abgabe.

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
2022, Angaben in Prozent, N = 1004

Total 78 14 9

Geschlecht Mann 80 13 6
Frau 75 14 11

Alter 18-39 Jahre 82 10 8
40-64 Jahre 77 14 )
65+ Jahre 73 18 10

Sprachregion D-CH 80 14 6
W-CH 73 13 14

Bildung tief 64 19 17
mittel 82 10 8
hoch 70 22 8

HH-Einkommen <4000.-
4-7000.-
7-11000.-
>11000.-

Siedlungsart Stadt 73 16 11
Agglomeration 78 13 9
Land 81 12 7

0% 25% 50% 75% 100%

M richtig M falsch M weiss nicht / keine Antwort

Frage SCT1 2



Wie werden die Einnahmen aus der CO2 Abgabe aus lhrer Sicht

verwendet?

Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen moglich, N 2019 = 1006, N 2022 = 1004

28%
Rickverteilt / geht an Personen/Bevdlkerung (richtig)

25%

34%

Finanzierung Gebaudeprogramm (richtig)
15%

24%
Rickverteilt / geht an Unternehmen (richtig)

16%

(keine Auswahloption 2019) 0%
Kann durch den Bund frei verwendet werden (falsch) l 4%

35%
Nicht gewusst / falsche Antwort

60%

0% 25% 50% 75%

Frage SCT2

100%

S

Jahr
Bl 2019
W 2022
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lhrer Meinung nach, wie sinnvoll sind folgende
Verwendungszwecke fur die Einnahmen aus der CO2 Abgabe?

I D DN D DS D B N B
Angaben in Prozent, N = 1004

MW
Die Einnahmen werden zur Finanzierung des
R 7 28 34
Gebdudeprogramms genutzt
Die Einnahmen werden an die Bevdlkerung 19 31
rtckverteilt '
Die Einnahmen werden an Unternehmen riickverteilt _ 25 2.6
Der Bund kann die Einnahmen frei verwenden 2.2
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 Gberhaupt nicht sinnvoll 1 2 3 [ 4 M 5sehrsinnvoll M weiss nicht / keine Antwort

Fragen SCT3_1-SCT3 4
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Die Einnahmen werden an die Bevolkerung rickverteilt

S

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

Geschlecht

Alter

Sprachregion

Bildung

HH-Einkommen

Siedlungsart

Frage SCT3_1

Total

Mann
Frau

18-39 Jahre
40-64 Jahre
65+ Jahre

D-CH
W-CH

tief
mittel
hoch

<4000.-
4-7000.-
7-11000.-
>11000.-

Stadt

Agglomeration

Land

MW
20 L 19 Lt 19 3 N
22 e 16 24T 3
22 3.1
EEEEEESEEE 15 ST T 33
22 = DRV 21 3.0
BT 16 23 L 20 3 [EEPR
19 L 22 W)
20 L b 13 6 PN
EEFEEN7E 14 NN TENETEEE 35
19 IR T 32
22 eI 27
22 20 R 19 BN
19 [ 21 e 15 3 BN
BN 15 19 7 21 TN
24 Db 17 200 30
18 C 21 A W
BT 15 18 L 22 4 N
23 22 L il 15 2 PR

o
X

25%

1 Uberhaupt nicht sinnvoll

o2

3

50% 75%

7 4 W 5sehrsinnvoll

100%

B weiss nicht / keine Antwort
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Die Einnahmen werden an Unternehmen ruckverteilt

S

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

Geschlecht

Alter

Sprachregion

Bildung

HH-Einkommen

Siedlungsart

Frage SCT3_2

Total

Mann
Frau

18-39 Jahre
40-64 Jahre
65+ Jahre

D-CH
W-CH

tief
mittel
hoch

<4000.-
4-7000.-
7-11000.-
>11000.-

Stadt

Agglomeration

Land

MW
[ 23 7 S 25 DA 6 5 IEPNG
26 e 23 26
[ 21 1 R 28 2.6
18 e 27 200N EEE 26
24 26 26
32 i 23 L9 10 PR
20 e 27 2.7
31 LR 23 MTTEEEE 23
19 i 29 7 19 2.5
18 e 27 IR 6 5 N
L 35 0 TS 21 L 64 I
28 DT 29 [ 6 5 NPk
20 D 30 2.6
21 i 23 mRaErey 23
30 b 21 2.4
23 s 22 [/ 6 6 i
23 B Er 24 D 8 6 EEPXS
24 0 il 30 D T 4 4 R
0% 25% 50% 75% 100%
1 Gberhaupt nicht sinnvoll I 2 3 [ 4 M 5sehrsinnvoll M weiss nicht / keine Antwort
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Die Einnahmen werden zur Finanzierung des
Gebaudeprogramms genutzt

S

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

Geschlecht

Alter

Sprachregion

Bildung

HH-Einkommen

Siedlungsart

Frage SCT3_3

Total 28
Mann IF2000 27
Frau IIEEEs 30
18-39 Jahre I 120 32
40-64 Jahre 28
65+ Jahre IIEIT13000 22
D-cH A2 32
W-CH s 21
tief INETEE7 31
mittel IS 31
hoch 23
<4000.- g
4-7000.- IEIT11 29
7-11000.- AT e 27
>11000.- IEITT 10 31
Stadt IEEET 3N 25
Agglomeration IEI400 30
Land 29
0% 25%
B 1 lberhaupt nicht sinnvoll 1 2

3

75%

7 4 W 5sehrsinnvoll

MW
34

3.5
33

33
3.5
3.6

34
34

3.0
34
3.6

3.3
34
34
3.6

34
34
3.5

B weiss nicht / keine Antwort
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Der Bund kann die Einnahmen frei verwenden

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

MW
Total 19 L 63 N
Geschlecht Mann I Y s 17 NENE 1
Frau [N 2o 21 L L6 5 NP
Alter 18-39 Jahre 16 e 20
40-64 Jahre TN 2 19 AW 21
65+ Jahre [INNEEE N o 22 L 13 4 PR
Sprachregion D-CH 18 2.2
w-CH [T 22 21 L L 64 V)
Bildung tief INNFCI 26 7 14 24
mittel [INEEY 20 20 [ 63w
hoch VTN 22 15 D 24
HH-Einkommen <4000.- IRET N 23 26 2.4
4-7000.- I s 18 L1 8 5 )
7-11000.- ET 21 R
>11000.- Y72 13 2.1
Siedlungsart Stadt [T I 27 20 [ 5 4 R
Agglomeration [INNNEEEEN 2 18 PAEEEl
Land T 2 19 ToEmEl 22
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 Gberhaupt nicht sinnvoll 1 2 3 [ 4 M 5sehrsinnvoll M weiss nicht / keine Antwort

Frage SCT3 4 8
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Die Einnahmen der CO2 Abgabe werden grosstenteils an
Bevdlkerung und Unternehmen zurtick verteilt. Wieviel Geld
erhielt Threr Meinung nach jede Person 2018 aus den Einnahmen

Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen moglich, N 2019 = 1006, N 2022 = 1004

299% Jahr
50-100 CHF: Richtig W 2019
22% | 2022
16%
0-49 CHF: unterschatzt
15%
9%
101-250 CHF: Uberschatzt
M
T
251-25'000 CHF: sehr tberschatzt
N 3%
weiss nicht/ keine Antwort
55%
0% 25% 50% 75% 100%

Frage SCT4_kat 9
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Wie wurde diese Ruckerstattung bei Ihnen 2022 vorgenommen?

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

Total

Geschlecht Mann
Frau

Alter 18-39 Jahre
40-64 Jahre
65+ Jahre

w
(=)
~
(=]

N
H
~
()]

Sprachregion D-CH
W-CH

Bildung tief
mittel
hoch

HH-Einkommen <4000.-
4-7000.-

7-11000.-

>11000.-

N NN
ol Jojo
Nl NN
— —

Siedlungsart Stadt

Agglomeration
Land

3
X

25% 50% 75%

-
o
3
X

B Uber die Krankenkasse (richtig) M Nicht gewusst / falsche Antwort

Frage SCT5_01 10



Wenn Sie Uber die Rickvergutung der erhobenen CO2-Abgabe
an Privatpersonen bestimmen durften, wie wirden Sie

persdnlich das Geld am liebsten erhalten.

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

Geschlecht

Alter

Sprachregion

Bildung

HH-Einkommen

Siedlungsart

Frage SCT6

Total

Mann
Frau

18-39 Jahre
40-64 Jahre
65+ Jahre

D-CH
W-CH

tief
mittel
hoch

<4000.-
4-7000.-
7-11000.-
>11000.-

Stadt
Agglomeration
Land

(%]

iy

S O

S n b

—
©

©
—
U =
wH

| ‘
v o
w W

N
X

[ (ber die Krankenkassenpramie riickvergiitet. [ Gber die Steuerrechnung riickvergiitet.
[l Uber eine Bank- oder Postanweisung riickvergiitet. bar Uber den Postboten ausbezahlt.
B weiss nicht / keine Antwort

S
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25% 50% 75% 100%

11
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Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

I D DN D DS D B N B
Angaben in Prozent, N = 1004

MwW
Das CO2-Gesetz soll vorwiegend 34
auf Lenkungsabgaben setzen :
Das CO2-Gesetz soll vorwiegend
i 3.1
auf Subventionen setzen
Das CO2-Gesetz soll vorwiegend
2.4
auf Verbote setzen
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 1 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht / keine Antwort

Fragen SCT7_1-SCT7_3 12
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Das CO2-Gesetz soll vorwiegend auf Subventionen setzen

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

MwW
Total IEEERENINTATN 34 RGP 3
Geschlecht Mann IEEEVEENNT 6 29 L 12 1N
Frau INEEETT1200 39 L IR 12 5 W
Alter 18-39 Jahre I8 39 L Pl 10 4 R
40-64 Jahre IR0 31 P2 Y 31
65+ Jahre NI 14 30 L 16 3 R
Sprachregion D-cH IEPETTTTsT 33 BNGTNEETEE] 3
W-CH IEETT 35 IR 16 5 e
Bildung tief NI 52 L 12 10 BEEER
mittel [IETMETT92000 35 s T 32
hoch IEVEENT20 29 I2aNEETEEl 30
HH-Einkommen <4000.- TN 10 35 18 A 30
4-7000.- IENEENENTT13000 33 e 11 4 R
7-11000.- INEIETTA5T 34 L i 13 2Bk
>11000.- INEEET2n 32 A 9 2R
Siedlungsart Stadt IEEET 200 32 L 10 6 EEEER
Agglomeration INENEN 6 33 L s 13 2w
Land IEENEN"12°00 36 L 12 2 RN
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 B 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht/ keine Antwort

Frage SCT7_1 13
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Das CO2-Gesetz soll vorwiegend auf Lenkungsabgaben setzen

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

MwW
Total AT 31 Ll 16 4
Geschlecht Mann ENEEETT900 27 L e 19 oy
Frau IETON 35 L 14 6 Y
Alter 18-39 Jahre I3 35 DS 12 5 EEEER
40-64 Jahre IFETT1100 30 16 3w
65+ Jahre EEIT"9 28 D ZE 25 5 JEEER
Sprachregion D-cH AT 0 33 L e 14 3 ey
W-CH 26 I 21 6
Bildung tief NPT 33 L 19 14 EEEN
mittel T 33 34
hoch A1 26 L e 19 4 IR
HH-Einkommen <4000.- T3 32 il 22 3K
4-7000.- HNEIETT8 T 28 e 19 5 EEEER
7-11000.- ERNIN 33 T s s
>11000.- A4 27 BT T 34
Siedlungsart Stadt IERNGNN 32 35
Agglomeration IR 2000 33 L P 15 6 e
Land EEEEETT2000 28 34
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 B 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht/ keine Antwort

Frage SCT7_2 14
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Das CO2-Gesetz soll vorwiegend auf Verbote setzen

____________________________________________________________________§ ;5§ N N 3 3 B BN 0B B}
Angaben in Prozent, N = 1004

MwW
Total INFZEEEN 2 24 2.4
Geschlecht Mann 23 2.4
Frau NPT 3z 25 L [P 66 el
Alter 18-39 Jahre IEFY N S 23 ONEEEl 24
40-64 Jahre NP IS0 27 ONEEE] 24
65+ Jahre [T 2g 20 L L 10 6 PR
Sprachregion D-cH T e 22 oEEEl 23
w-CH T 22 30 L 10 6 e
Bildung tief [NFY g 21 L0 14 19 WIS
mittel [N s 23 [ ) 5 3wk
hoch NNFFINNN 2 26 25
HH-Einkommen <4000.- NPT 2s 27 2.6
4-7000.- MENEFINNNN e 28 L) 63 EEEPRS
7-11000.- NFEEEN e 23 DR 5 2
>11000.- I 2g 23 L 63 N
Siedlungsart Stadt IFXIEENN e 23 7 8 4 NN
Agglomeration [INNFENEN g 24 L 6 4 Wy
Land 25 [ 4 3 Pk
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 B 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht/ keine Antwort

Frage SCT7_3 15
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Wie stark stimmen Sie folgenden Aussagen zu einer CO2-
Lenkungsabgabe zu?

Angaben in Prozent, N = 1004

MW

Lenkungsabgaben sind nicht sozial gerecht, weil

die Energiekosten bei armeren Leuten bereits heute
einen hoheren Budgetteil ihrer Ausgaben ausmachen,
und mit Lenkungsabgaben wird es nochmal mehr.

34

Lenkungsabgaben mit Rickverteilung sind sozial
gerecht, weil reiche Leute im Schnitt hohere
Emissionen haben, zahlen sie mehr Abgaben, die
dann an die armeren Leute mit weniger Emissionen
rickverteilt werden.

34

0% 25% 50% 75% 100%

M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 B 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht/ keine Antwort

Fragen SCT8 1-SCT8 2 16



Lenkungsabgaben mit Rickverteilung sind sozial gerecht, weil
reiche Leute im Schnitt héhere Emissionen haben, zahlen sie
mehr Abgaben, die dann an die armeren Leute mit weniger

Emissionen ruckverteilt werden.
I I S I S S S N e BE =2
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Wie stark stimmen Sie dieser Aussage zu einer CO2-Lenkungsabgabe zu?, Angaben in Prozent, N = 1004

MwW
Total IEEEET 6T 23 BTy 34
Geschlecht Mann EEEEETTTT6 24 L 22 Sy
Frau IEEEET16000 22 L 20 6 Y
Alter 18-39 Jahre 27 L 13 6 e
40-64 Jahre IEETIET50000 23 e 19 sk
65+ Jahre 7N 17 37 5 38
Sprachregion D-cH IENET 7 21 e 20 A ey
W-CH O3 27 L 22 6 K
Bildung tief 26 L 21 24 EEEEN
mittel 23 22 4 v
hoch IEENEN"""12°°0 23 L 18 3 EEEEK
HH-Einkommen <4000.- IEYEETT1000 17 31 6 N
4-7000.- 24 PR A 35
7-11000.- INEEETTg 23 P 18 3 K
>11000.- P40 25 IR T 33
Siedlungsart Stadt IEEEEENTT14000 22 e 18 6 EEEEN
Agglomeration 22 R 24 3 e
Land HEEEETT6000 25 L b 20 4 K]
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 B 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht/ keine Antwort

Frage SCT8_1 17



Lenkungsabgaben sind nicht sozial gerecht, weil die
Energiekosten bei armeren Leuten bereits heute einen hoheren
Budgetteil ihrer Ausgaben ausmachen, und mit

Lenkungsabgaben wird es nochmal mehr.
I D I N N I I E EE m

Wie stark stimmen Sie dieser Aussage zu einer CO2-Lenkungsabgabe zu?, Angaben in Prozent, N = 1004

ofs.

gfs-ziirich

MW
Total 25 BT 19 6 Iy
Geschlecht Mann IEEETqg 27 17 5 3.2
Frau IElTT16 23 B PR 21 8 R
Alter 18-39 Jahre EM29000000 25 PR 12 8 K
40-64 Jahre IFITTA500 26 s 19 6 Iy
65+ Jahre IEZEEET 1100 21 Lk 31 5 [
Sprachregion D-cH I 24 17 3 33
w-CH 200 26 24 7 35
Bildung tief ETIN2 17 L 26 24 NNV
mittel A7 26 18 7 3.4
hoch IETIET g7 24 L 21 4 K
HH-Einkommen <4000.- IEEI"10 15 o 34 8 X
4-7000.- IEMTTTT6 26 3.4
7-11000.- 21 3.2
>11000.- INEEETs5 35 L 14 2w
Siedlungsart Stadt A5 24 g T, 34
Agglomeration IIEEEITgT 26 3.3
Land 24 [ 8 22 5 [V
0% 25% 50% 75% 100%
M 1 = stimme Uberhaupt nichtzu B 2 3 B 4 M 5-=stimmevollundganzzu M weiss nicht/ keine Antwort

Frage SCT8 2 18
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